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4 Розділ 1

7. № Вираз Допустимі значення змінної
1 m2 – 5 m — будь-яке число

2 3 5a
a
- а ≠ 0

3
7 9

8
b +

b — будь-яке число

4
t
t

-
+

9
1 t ≠ –1

5 x
x

2 1+  + 2
7x -

x ≠ 0; x ≠ 7

6
p

p p
+
-
2
1( ) p ≠ 0; p ≠ 1

7
3

12x +
x — будь-яке число

8
1
m

 + 1
5m +

m ≠ 0

8. № Вираз Допустимі значення змінної
1 p + 9 p — будь-яке число

2
a
a

-
+

7
4 а ≠ –4

3
b - 9

4 b — будь-яке число

4 x
x x

2 3
2

-
+( )

x ≠ 0; x ≠ –2

5
2

1
y

y -
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y ≠ 1; y ≠ –6

6
4

22m +
m — будь-яке число

Раціональні вирази 5

9.	 v = 240
t

.

Якщо t = 3, то v = 240
3

 = 80 (км/год).

Якщо t = 4, то v = 240
4

 = 60 (км/год).

10.	 а = 48
n

.

Якщо n = 8, то a = 48
8

 = 6 (грн).

Якщо n = 10, то a = 48
10

 = 4,8 (грн).

11.	 1) x + 2
8

 = –2; х + 2 = –16; х = –18;

2) x + 2
8

 = 9; х + 2 = 72; х = 70;

3) x + 2
8

 = 0,01; х + 2 = 0,08; х = –1,92;

4) x + 2
8

 = –4,9; х + 2 = –39,2; х = –41,2.

12.	 1) m -1
10

 = –8; m – 1 = –80; m = –79;

2) m -1
10

 = 0,25; m – 1 = 2,5; m = 3,5.

13.	 1) 4 8x
x
-  = 0; х = 2;

2) x x
x

( )+ 3
2  = 0; х = –3;

3) ( )( )x x
x

- +
+

1 7
5

 = 0; х = 1; х = –7;

4) 3 6
8 4

x
x

-
-

 = 0. Чисельник дробу дорівнює 0, якщо х = 2. Проте при цьо-

му значенні х знаменник також дорівнює 0. Отже, не існує такого зна-

чення х, при якому дріб 3 6
8 4

x
x

-
-

 дорівнює нулю.

Відповідь. 1) х = 2; 2) х = –3; 3) х = 1; х = –7; 4) немає таких значень х.

14.	 1) y
y5 7-

 = 0; у = 0;

2) ( )y y
y
+1

7  = 0; у = –1;
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3) ( )( )y y
y

+ -
+

2 3
4

 = 0; у = –2; у = 3;

4) y
y
+
+
1

5 5
 = 0. Чисельник дробу дорівнює 0, якщо у = –1. Проте при 

цьому значенні у знаменник також дорівнює 0. Отже, не існує такого 

значення у, при якому дріб y
y
+
+
1

5 5
 дорівнює нулю.

Відповідь. 1) у = 0; 2) у = –1; 3) у = –2; у = 3; 4) немає таких значень у.
15. № Вираз Допустимі значення змінної

1
a

a a
+

- +
1

1 2 7( )( ) а ≠ 1; а ≠ –3,5

2
t

t t
+
-

2
72 t ≠ 0; t ≠ 7

3
m

m2 25-
m ≠ 5; m ≠ –5

4
5
9 2( )x -

x ≠ 9

2) t2 – 7t = 0; 		  3) m2 – 25 = 0;
t(t – 7) = 0;		  (m – 5)(m + 5) = 0;
t = 0 або t – 7 = 0;		 m – 5 = 0 або m + 5 = 0;
               t = 7.		  m = 5              m = –5.

16. № Вираз Допустимі значення змінної

1
p

p p
-

- +
7

9 4 10( )( ) р ≠ 9; р ≠ –2,5

2
a
a a

+
-

2
5 2 а ≠ 0; а ≠ 5

3
c
c4 2-

с ≠ 2; с ≠ –2

4
a

a( )+1 2 а ≠ –1

2) 5а – а2 = 0; 		  3) 4 – с2 = 0;
а(5 – а) = 0;		  (2 – с)(2 + с) = 0;
а = 0 або 5 – а = 0;	 2 – с = 0 або 2 + с = 0;
                а = 5.		  с = 2              с = –2.

Раціональні вирази 7

17.	 1) 1
2x -

;  2) 1
1x -

 + 1
4x +

.

18. № Вираз Допустимі значення змінної

1
37

2 3 6a a a( )- - +
а ≠ 2; а ≠ 3

2
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3
5

1 1
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- m ≠ 0; m ≠ 1

4
4

4 2
k
k- -

k ≠ 6; k ≠ –2
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4) 4 – k - 2  = 0; k - 2  = 4; k – 2 = 4 або k – 2 = –4; k = 6 або k = –2.

19. № Вираз Допустимі значення змінної

1
12

2 4 8x x x( )+ - -
x ≠ –2; x ≠ 4

2
m

m4 -
m ≠ 4; m ≠ –4

3
7

1 1
x

+ x ≠ 0; x ≠ –1

4
2
2 3
a

a + -
а ≠ 1; а ≠ –5

1) х(х + 2) – 4х – 8 = х(х + 2) – 4(х + 2) = (х + 2)(х – 4).
4) a + 2  – 3 = 0; a + 2  = 3; а + 2 = 3 або а + 2 = –3; а = 1 або а = –5.

20.	 1) Якщо х > 0, y < 0, то x
y

7

8  > 0;

2) якщо m > 0, n < 0, то m
n
+1
7  < 0;

3) якщо p < 0, n > 0, то 
p
n

-1
19  > 0;

4) якщо a < 0, c < 0, то 
a
c
+1
8  > 0.
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21.	 1) Оскільки а2 ≥ 0 для будь-якого значення а, то а2 + 1 > 0, а тому  
7

12a +
 > 0 для будь-якого а.

2) –р2 ≤ 0 для будь-якого значення р, тому –р2 – 2 < 0 і 4
22- -p

 < 0 для 

будь-якого p.
3) (а + 1)2 ≥ 0 для будь-якого значення а; а2 + 7 > 0 для будь-якого а. 

Тому 
a
a

+( )
+

1
7

2

2  ≥ 0 для будь-якого а.

4) (р – 4)2 ≥ 0 для будь-якого р, а тому –(р2 – 4)2 ≤ 0 для будь-якого р. 

Крім того, р4 + 1 > 0 для будь-якого р. Тому 
- -( )

+

p
p

2 2

4

4
1

 ≤ 0 для будь-

якого р.
22.	 1) (а2 + 2а – 7) – (а2 – 4а – 9) = а2 + 2а – 7 – а2 + 4а + 9 = 6а + 2;

2) 3х2у(2х – 3у + 7) = 6х3у – 9х2у2 + 21х2у;
3) (х2 – 2х)(х + 9) = х3 + 9х2 – 2х2 – 18х = х3 + 7х2 – 18х;
4) (х2 – 5)2 + 10х2 = х4 – 10х2 + 25 + 10х2 = х4 + 25.

23.	 4х(2х – 7) + 3х(5 – 2х) = 2х2 + 39;
8х2 – 28х + 15х – 6х2 – 2х2 = 39;
–13х = 39;
х = –3.

24.	 1) 7
14

1
2

= ; 	 2) 25
35

5
7

= ; 	 3) 12
18

2
3

= ;

4) 30
45

2
3

= ; 	 5) 36
48

3
4

= ; 	 6) 51
85

3 17
5 17

3
5

=
⋅
⋅

= .

25.	 1) 1
8

1 3
8 3

3
24

=
⋅
⋅

= ; 		  2) 2
7

2 4
7 4

8
28

=
⋅
⋅

= ;

3) 4
15

4 2
15 2

8
30

=
⋅
⋅

= ; 	 4) 8
9

8 7
9 7

56
63

=
⋅
⋅

= . 	

26.	 1) m3m4 = m7;	 	 2) pp7 = p8;	 	
3) x9 : x3 = x6;		  4) (a3)7 = a21;	
5) b2 · (b3)4 = b2b12 = b14;	 6) (c4)5 : c12 = c20 : c12 = c8.

27.	 1) 2a2b · a = 2a3b;		 2) 2a2b · b3 = 2a2b4;	
3) 2a2b · 2a3 = 4a5b;	 4) 2a2b · 8a2b2 = 16a4b3.

28.	 1) ab – b2 = b(a – b);	 2) m7 + m5 = m5(m2 + 1);	
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8) a2 + ab + 7a + 7b = a(a + b) + 7(a + b) = (a + 7)(a + b).
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х ≠ 0.
2) Тоді за умовою 100х + 10у + z = 12(х + у + z), тобто 88х – 2у – 11z = 0; 
2у = 11(8х – z). Оскільки права частина цієї рівності ділиться на 11, то 
й ліва частина має ділитися на 11. Проте 0 ≤ у ≤ 9, тому у = 0.
3) Маємо 11(8х – z) = 0; z = 8х. Оскільки х і z — одноцифрові числа 
і х ≠ 0, то х = 1; z = 8. 
4) Отже, умову задачі задовольняє єдине число 108.
Відповідь. 108.
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21.	 1) Оскільки а2 ≥ 0 для будь-якого значення а, то а2 + 1 > 0, а тому  
7

12a +
 > 0 для будь-якого а.

2) –р2 ≤ 0 для будь-якого значення р, тому –р2 – 2 < 0 і 4
22- -p

 < 0 для 
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3) (а + 1)2 ≥ 0 для будь-якого значення а; а2 + 7 > 0 для будь-якого а. 

Тому 
a
a

+( )
+

1
7

2

2  ≥ 0 для будь-якого а.

4) (р – 4)2 ≥ 0 для будь-якого р, а тому –(р2 – 4)2 ≤ 0 для будь-якого р. 

Крім того, р4 + 1 > 0 для будь-якого р. Тому 
- -( )

+

p
p

2 2

4

4
1

 ≤ 0 для будь-

якого р.
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3) (х2 – 2х)(х + 9) = х3 + 9х2 – 2х2 – 18х = х3 + 7х2 – 18х;
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–13х = 39;
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= .
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⋅
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⋅
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⋅
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⋅
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й ліва частина має ділитися на 11. Проте 0 ≤ у ≤ 9, тому у = 0.
3) Маємо 11(8х – z) = 0; z = 8х. Оскільки х і z — одноцифрові числа 
і х ≠ 0, то х = 1; z = 8. 
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34.	 1) 12х2у : (4ху3) = 12
4

2

3
x y
xy

 = 3
2
x

y
;

2) 3а2bc : (–18ab2c2) = 3
18

2

2 2
a bc
ab c-

 = -
a
bc6

;

3) –10аp3 : (–15a2) = -
-
10
15

3

2
ap
a

 = 2
3

3p
a

;

4) –14x9 : (2x7y) = -14
2

9

7
x

x y
 = -

7 2x
y

.

35.	 1) 5
4m

 = 5 5
4 5

⋅
⋅m

 = 25
20m

; 	 2) p
a2  = pa

a a

3

2 3  = 
3

5 .pa
a

36.	 1) 4
3p

 = 4 5
3 5

⋅
⋅p

 = 20
15p

; 	 2) x
y3  = xy

y y

4

3 4  = xy
y

4

7 .

37.	 1) m a
p a

( )
( )

-
-

2
2

 = m
p

; 		 2) 4 2
2

2

3
( )
( )

x
x

+
+

 = 4
2x +

;

3) mn p
m n p

( )
( )

+
+

7
72 2  = 1

7m p( )
;

+
	 4) 16 3

20 3

3 2

4
m a
m a

( )
( )

+
+

 = 4 3
5

( ) .a
m
+

38.	 1) x b
y b
( )
( )

+
+

7
7

 = x
y

; 	 	 2) 5 3
3

3

4
( )
( )

m
m

-
-

 = 5
3m -

;

3) a y x
ay x

2 22
2

( )
( )

-
-

 = a(x – 2);	 4) 12 7
16 7

3

2 2
x y
x y

( )
( )

-
-

 = 3
4 7

x
y( )

.
-

39.	 1) 4 12
16
a b

ab
+  = 4 3

16
( )a b

ab
+  = a b

ab
+ 3

4
; 	 2) 5 5

7
x y
x y

-
-( )

 = 5
7
( )
( )
x y
x y

-
-

 = 5
7

;

3) 3 2
22

m x
x x

( )+
+

 = 3 2
2

m x
x x

( )
( )

+
+

 = 3m
x

; 	 4) ax a
a
-  = a x

a
( )-1  = x – 1; 

5) y
y yx2 -

 = y
y y x( )-

 = 1
y x-

; 	 6) 2 6
5 15

x y
x y

-
-

 = 2 3
5 3
( )
( )
x y
x y

-
-

 = 2
5

;

7) a b
a ab

+
+

2
22  = a b

a a b
+
+
2
2( )

 = 1
a

; 	 8) 2 10
5

2x xy
x y

-
-

 = 2 5
5

x x y
x y
( )-

-
 = 2x. 

40.	 1) 3 15
9

a b
ab
+  = 3 5

9
( )a b

ab
+  = a b

ab
+ 5

3
; 	 2) mn m

n
-
-4 1( )

 = m n
n
( )
( )

-
-

1
4 1

 = m
4

;

3) p p
k p

2 3
4 3

-
-( )

 = p p
k p
( )
( )

-
-
3

4 3
 = p

k4
; 	 4) xy x

x
- 2  = x y

x
( )- 2  = y – 2; 

5) m
m mn2 +

 = m
m m n( )+

 = 1
m n+

; 	 6) 4 12
7 21

a c
a c

-
-

 = 4 3
7 3
( )
( )
a c
a c

-
-

 = 4
7

.

41.	 1) a x y
y x

( )
( )

-
-5

 = - -
-

a y x
y x
( )

( )5
 = -

a
5

; 	 2) 3 9
15 5

a b
b a

-
-

 = 3 3
5 3
( )
( )
a b
a b
-

- -
 = -

3
5

;
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3) 7 14
42

y
y

-
-

 = 7 2
2 2
( )

( )( )
y

y y
-

- +
 = 7

2y +
;

4) m
m m

2

2
9

6 9
-

- +
 = ( )( )

( )
m m

m
- +

-
3 3

3 2  = m
m

+
-

3
3

;

5) p
p p

2

3 2
1-

-
 = ( )( )

( )
p p
p p
- +

-
1 1

12  = p
p
+1
2 ;

6) x x
mx m

2 10 25
5

+ +
+

 = ( )
( )
x

m x
+

+
5

5

2

 = x
m
+ 5 .

42.	 1) m p
a p

( )
( )

-
-

2
2

 = m p
a p
( )
( )

-
- -

2
2

 = -
m
a

;

2) 3 12
162

a
a

+
-

 = 3 4
4 4
( )

( )( )
a

a a
+

- +
 = 3

4a -
;

3) x x
x

2

2
4 4

4
- +

-
 = ( )

( )( )
x

x x
-

- +
2

2 2

2

 = x
x

-
+

2
2

;

4) mc c
m m

+
+ +

4
8 162  = c m

m
( )

( )
+

+
4

4 2  = c
m + 4

.

43.	 1) m n m
m m n

2

2 3
-

-
 = m mn

m mn
( )
( )

-
- -

1
12  = -

1
m

;

2) 15 15
10 10

3

2 2
m mn
n nm

-
-

 = 15
10

2

2
m m n
n m n
( )
( )

-
- -

 = -
3
2
m
n

;

3) m
m m

3

2
27

3 9
+

- +
 = ( )( )m m m

m m
+ - +

- +
3 3 9

3 9

2

2  = m + 3;

4) 20 10 5
8

2

3
+ +

-
a a

a
 = 5 4 2

2 4 2

2

2
( )

( )( )
+ +

- + +
a a

a a a
 = 5

2a -
;

5) 3 3
7 7

p pn y yn
p y

+ - -
-

 = p n y n
p y

( ) ( )
( )

3 3
7

+ - +
-

 = ( )( )
( )

3
7
+ -

-
n p y
p y

 = 3
7
+ n ;

6) am an bm bn
am an bm bn

+ - -
- - +

 = a m n b m n
a m n b m n

( ) ( )
( ) ( )

+ - +
- - -

 = ( )( )
( )( )
m n a b
m n a b

+ -
- -

 = m n
m n

+
-

.

44.	 1) 16 16
12 12

3

3 2
p pq

p q pq
-
-

 = 16
12

2

2
p p q

pq p q
( )
( )

-
-

 = 4
3q

;

2) a a
a

2

3
2 4

8
- +

+
 = a a

a a a

2

2
2 4

2 2 4
- +

+ - +( )( )
 = 1

2a +
;

3) 7 7 7
1

2

3
+ +

-
a a

a
 = 7 1

1 1

2

2
( )

( )( )
+ +

- + +
a a

a a a
 = 7

1a -
;

4) 5 5
10 252

m an n am
a a
+ - -

- +
 = 5

5 2
( ) ( )

( )
m n a m n

a
- - -

-
 = ( )( )

( )
m n a

a
- -

-
5

5 2  = m n
a

-
-5

.
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34.	 1) 12х2у : (4ху3) = 12
4

2

3
x y
xy

 = 3
2
x

y
;

2) 3а2bc : (–18ab2c2) = 3
18

2

2 2
a bc
ab c-

 = -
a
bc6

;

3) –10аp3 : (–15a2) = -
-
10
15

3

2
ap
a

 = 2
3

3p
a

;

4) –14x9 : (2x7y) = -14
2

9

7
x

x y
 = -

7 2x
y

.

35.	 1) 5
4m

 = 5 5
4 5

⋅
⋅m

 = 25
20m

; 	 2) p
a2  = pa

a a

3

2 3  = 
3

5 .pa
a

36.	 1) 4
3p

 = 4 5
3 5

⋅
⋅p

 = 20
15p

; 	 2) x
y3  = xy

y y

4

3 4  = xy
y

4

7 .

37.	 1) m a
p a

( )
( )

-
-

2
2

 = m
p

; 		 2) 4 2
2

2

3
( )
( )

x
x

+
+

 = 4
2x +

;

3) mn p
m n p

( )
( )

+
+

7
72 2  = 1

7m p( )
;

+
	 4) 16 3

20 3

3 2

4
m a
m a

( )
( )

+
+

 = 4 3
5

( ) .a
m
+

38.	 1) x b
y b
( )
( )

+
+

7
7

 = x
y

; 	 	 2) 5 3
3

3

4
( )
( )

m
m

-
-

 = 5
3m -

;

3) a y x
ay x

2 22
2

( )
( )

-
-

 = a(x – 2);	 4) 12 7
16 7

3

2 2
x y
x y

( )
( )

-
-

 = 3
4 7

x
y( )

.
-

39.	 1) 4 12
16
a b

ab
+  = 4 3

16
( )a b

ab
+  = a b

ab
+ 3

4
; 	 2) 5 5

7
x y
x y

-
-( )

 = 5
7
( )
( )
x y
x y

-
-

 = 5
7

;

3) 3 2
22

m x
x x

( )+
+

 = 3 2
2

m x
x x

( )
( )

+
+

 = 3m
x

; 	 4) ax a
a
-  = a x

a
( )-1  = x – 1; 

5) y
y yx2 -

 = y
y y x( )-

 = 1
y x-

; 	 6) 2 6
5 15

x y
x y

-
-

 = 2 3
5 3
( )
( )
x y
x y

-
-

 = 2
5

;

7) a b
a ab

+
+

2
22  = a b

a a b
+
+
2
2( )

 = 1
a

; 	 8) 2 10
5

2x xy
x y

-
-

 = 2 5
5

x x y
x y
( )-

-
 = 2x. 

40.	 1) 3 15
9

a b
ab
+  = 3 5

9
( )a b

ab
+  = a b

ab
+ 5

3
; 	 2) mn m

n
-
-4 1( )

 = m n
n
( )
( )

-
-

1
4 1

 = m
4

;

3) p p
k p

2 3
4 3

-
-( )

 = p p
k p
( )
( )

-
-
3

4 3
 = p

k4
; 	 4) xy x

x
- 2  = x y

x
( )- 2  = y – 2; 

5) m
m mn2 +

 = m
m m n( )+

 = 1
m n+

; 	 6) 4 12
7 21

a c
a c

-
-

 = 4 3
7 3
( )
( )
a c
a c

-
-

 = 4
7

.

41.	 1) a x y
y x

( )
( )

-
-5

 = - -
-

a y x
y x
( )

( )5
 = -

a
5

; 	 2) 3 9
15 5

a b
b a

-
-

 = 3 3
5 3
( )
( )
a b
a b
-

- -
 = -

3
5

;
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3) 7 14
42

y
y

-
-

 = 7 2
2 2
( )

( )( )
y

y y
-

- +
 = 7

2y +
;

4) m
m m

2

2
9

6 9
-

- +
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( )
m m

m
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-
3 3

3 2  = m
m

+
-

3
3

;

5) p
p p

2

3 2
1-

-
 = ( )( )

( )
p p
p p
- +

-
1 1

12  = p
p
+1
2 ;

6) x x
mx m

2 10 25
5

+ +
+

 = ( )
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x

m x
+

+
5

5

2

 = x
m
+ 5 .

42.	 1) m p
a p

( )
( )

-
-

2
2

 = m p
a p
( )
( )

-
- -

2
2

 = -
m
a

;

2) 3 12
162

a
a

+
-

 = 3 4
4 4
( )

( )( )
a

a a
+

- +
 = 3

4a -
;

3) x x
x

2

2
4 4

4
- +

-
 = ( )

( )( )
x

x x
-

- +
2

2 2

2

 = x
x

-
+

2
2

;

4) mc c
m m

+
+ +

4
8 162  = c m

m
( )

( )
+

+
4

4 2  = c
m + 4

.

43.	 1) m n m
m m n

2

2 3
-

-
 = m mn

m mn
( )
( )

-
- -

1
12  = -

1
m

;

2) 15 15
10 10

3

2 2
m mn
n nm

-
-

 = 15
10

2

2
m m n
n m n
( )
( )

-
- -

 = -
3
2
m
n

;

3) m
m m

3

2
27

3 9
+

- +
 = ( )( )m m m

m m
+ - +

- +
3 3 9

3 9

2

2  = m + 3;

4) 20 10 5
8

2

3
+ +

-
a a

a
 = 5 4 2

2 4 2

2

2
( )

( )( )
+ +

- + +
a a

a a a
 = 5

2a -
;

5) 3 3
7 7

p pn y yn
p y

+ - -
-

 = p n y n
p y

( ) ( )
( )

3 3
7

+ - +
-

 = ( )( )
( )

3
7
+ -

-
n p y
p y

 = 3
7
+ n ;

6) am an bm bn
am an bm bn

+ - -
- - +

 = a m n b m n
a m n b m n

( ) ( )
( ) ( )

+ - +
- - -

 = ( )( )
( )( )
m n a b
m n a b

+ -
- -

 = m n
m n

+
-

.

44.	 1) 16 16
12 12

3

3 2
p pq

p q pq
-
-

 = 16
12

2

2
p p q

pq p q
( )
( )

-
-

 = 4
3q

;

2) a a
a

2

3
2 4

8
- +

+
 = a a

a a a

2

2
2 4

2 2 4
- +

+ - +( )( )
 = 1

2a +
;

3) 7 7 7
1

2

3
+ +

-
a a

a
 = 7 1

1 1

2

2
( )

( )( )
+ +

- + +
a a

a a a
 = 7

1a -
;

4) 5 5
10 252

m an n am
a a
+ - -

- +
 = 5

5 2
( ) ( )

( )
m n a m n

a
- - -

-
 = ( )( )

( )
m n a

a
- -

-
5

5 2  = m n
a

-
-5

.
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45.	 1) 5
a b-

 = 5a
a b a( )-

 = 5
2

a
a ab-

;

2) 4
m n+

 = 4( )
( )( )

m n
m n m n

+
+ +

 = 4 4
22 2

m n
m mn n

+
+ +

;

3) 9
x y-

 = 9( )
( )( )

x y
x y x y

+
- +

 = 9 9
2 2
x y

x y
+
-

;

4) 4
1k -

 = 4 1
1 1

2

2
( )

( )( )
k k

k k k
+ +

- + +
 = 4 4 4

1

2

3
k k

k
+ +

-
;

5) a
a b-

 = -
- -

a
a b( )

 = -
-
a

b a
;

6) p
p - 2

 = p p
p p

( )
( )( )

2
2 2

+
- - +

 = -
+

-
2
4

2

2
p p

p
.

46.	 1) 7
m n+

 = 7m
m n m( )+

 = 7
2

m
m mn+

;

2) 4
x y-

 = 4( )
( )( )

x y
x y x y

-
- -

 = 4 4
22 2
x y

x xy y
-

- +
;

3) a
a b+

 = a a b
a b a b

( )
( )( )

-
+ -

 = a ab
a b

2

2 2
-
-

;

4) c
c - 7

 = -
- -

c
c( )7

 = -
-
c

c7
.

47.	 -2
5

3 4 12 2

5 2 3 8
( ) ( )
( ) ( )
c x
c x

 = -2
5

12 24

10 24
c x

c x
 = -

2
5

2c .

Якщо с = 5; х = 2016, то -
2
5

2c  = -
⋅2 5
5

2

 = –10.

48.	 6 3
8 4

2

2
x xy
xy y

-
-

 = 3 2
4 2

x x y
y x y
( )
( )

-
-

 = 3
4

x
y

.

Якщо х = 1
2

;  у = 1
4

,  то 3
4

x
y

 = 
3 1

2
4 1

4

⋅

⋅
 = 1,5.

49.	 1) a a
a a

5 3

4 2
-
-

 = a a
a a

3 2

2 2
1
1

( )
( )

-
-

 = а;

2) p p
p p

9 7

5 7
+
+

 = p p
p p

7 2

5 2
1

1
( )
( )

+
+

 = р2;

3) 2
2

2 3

6 5
a a

a a
-

-
 = a a

a a
a a
a a

2

5

2

5
2

2
2
2

( )
( )

( )
( )

-
-

= -
-
-

 = -
1

3a
;

4) 5 10
12 6

5 4

5 6
c c
c c

-
-

 = 5 2
6 2

4

5
c c
c c

( )
( )

-
-

 = -
-
-

5 2
6 2

4

5
c c
c c

( )
( )

 = -
5
6c

.

Раціональні вирази 13

50.	 1) t t
t t

9 8

8 7
-
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 = t t
t t

8

7
1
1

( )
( )

-
-

 = t;

2) a a
a a

6 3

9 6
+
+

 = a a
a a

3 3

6 3
1
1

( )
( )

+
+

 = 1
3a

;

3) 3
3

2 3

8 7
b b

b b
-

-
 = b b

b b
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7
3
3

( )
( )
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- -

 = -
1

5b
;
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4 3

2 3
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2
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a a
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( )
 = -

2
3
a .

51.	 1) ( ) ( )x x
x

+ - -2 2
48

2 2

 = x x x x
x

2 24 4 4 4
48

+ + - - +( )  = x x x x
x

2 24 4 4 4
48

+ + - + -  = 

= 8
48

x
x
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6

;

2) x y
x y

3 3

4 4
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 = ( )( )
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2 2

2 2 2 2  = ( )( )
( )( )( )

x y x xy y
x y x y x y

- + +
- + +

2 2

2 2  = x xy y
x y x y

2 2

2 2
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2b c
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 = 
3 3
5 3
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 = 9 3
5 3

2( )
( )
b c
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-
-

 = 9 3
5

( ) .b c-
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+
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2
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2 2

2 2  = ( )( ) ;a b a b
a ab b
+ +
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+
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.
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функції — всі числа, 
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Отже, у = x
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 за умови, 
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тою” точкою (–6; –1).
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-
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12 24

10 24
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.
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 = 1,5.
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-
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;
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5 4
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c c
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c c
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9 8
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6 3

9 6
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+
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;

3) 3
3

2 3

8 7
b b

b b
-

-
 = b b
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2
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3
3

( )
( )
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- -

 = -
1

5b
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4) 4 8
12 6

4 3
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a a
a a

-
-
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-

4 2
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2
a a

a a
( )

( )
 = -

2
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a .

51.	 1) ( ) ( )x x
x

+ - -2 2
48

2 2

 = x x x x
x

2 24 4 4 4
48

+ + - - +( )  = x x x x
x

2 24 4 4 4
48

+ + - + -  = 

= 8
48

x
x

 = 1
6

;

2) x y
x y

3 3

4 4
-
-

 = ( )( )
( )( )
x y x xy y

x y x y
- + +

- +

2 2

2 2 2 2  = ( )( )
( )( )( )

x y x xy y
x y x y x y

- + +
- + +

2 2

2 2  = x xy y
x y x y

2 2

2 2
+ +

+ +( )( )
;  

3) ( )3 9
5 15

2b c
b c

-
-

 = 
3 3
5 3

2( )
( )
b c
b c

-( )
-

 = 9 3
5 3

2( )
( )
b c
b c

-
-

 = 9 3
5

( ) .b c-

52.	 1) ( ) ( )m m
m

+ + -
+

5 5
25

2 2

2  = m m m m
m

2 2

2
10 25 10 25

25
+ + + - +

+
 = 2 50

25

2

2
m
m

+
+

 =

= 2 25
25

2

2
( )m
m

+
+

 = 2;

2) a b
a b

4 4

3 3
-
+

 = ( )( )
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a b a b
a b a ab b

2 2 2 2

2 2
- +

- + +
 = ( )( )( )

( )( )
a b a b a b
a b a ab b
- + +
- + +

2 2

2 2  = ( )( ) ;a b a b
a ab b
+ +

+ +

2 2

2 2  

3) 6 2
12 4 2
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+
+( )

 = 2 3
4 3 2

( )
( )

m n
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+

+( )
 = 2 3

16 3 2
( )
( )
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m n

+
+

 = 1
8 3( )

.
m n+

53.	 1) у = x x
x

2 6
6 36

+
+

.

Область визначення 
функції — всі числа, 
крім числа –6. 

Маємо x x
x

2 6
6 36

+
+

 =

= x x
x

( )
( )

+
+

6
6 6

 = x
6

.  

Отже, у = x
6

 за умови, 

що х ≠ –6. Тобто графіком функції у = x x
x

2 6
6 36

+
+

 є пряма у = x
6

 з “виколо-

тою” точкою (–6; –1).
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2) у = x x
x

2 4 4
2
- +

-
.

Область визначення функ-
ції — всі числа, крім числа 2. 

Маємо x x
x

2 4 4
2
- +

-
 = ( )2

2

2-
-
x
x

 = 

= 2 – х. 
Отже, у = 2 – х за умови, що 
х ≠ 2. Тобто графіком функ-

ції у = x x
x

2 4 4
2
- +

-
 є пряма 

у = 2 – х з “виколотою” точкою (2; 0).

54.	 1) у = x x
x

2 5
25 5

-
-

.

Область визначення 
функції — всі числа, 
крім числа 5. 

Маємо x x
x

2 5
25 5

-
-

 =

= x x
x

( )
( )

-
- -

5
5 5

 = -
x
5

.  

Отже, у = -
x
5

 за умо-

ви, що х ≠ 5. Тобто графіком функції у = x x
x

2 5
25 5

-
-

 є пряма у = -
x
5

 з “ви-

колотою” точкою (5; –1).

2) у = x x
x

2 6 9
3
+ +

+
.

Область визначення функ-
ції — всі числа, крім числа 
–3. 

Маємо x x
x

2 6 9
3
+ +

+
 = ( )x

x
+
+
3
3

2

 = 

= х + 3. 
Отже, у = х + 3 за умови, що 
х ≠ –3. Тобто графіком функ-

ції у = x x
x

2 6 9
3
+ +

+
 є пряма 

у = х + 3 з “виколотою” точкою (–3; 0).
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55.	 1) 2
2

12

14  = 2
2 2

12

12 2⋅
 = 1

4
; 	 2) 3

3

9

6  = 39 – 6 = 33 = 27; 

3) 7
49

4

 = 7
7

4

2  = 74 – 2 = 72 = 49;	 4) 125
55  = 5

5 5

3

3 2⋅
 = 1

25
.

56.	 1) x y
x y
+ =

- =




3 2
3 2 17

,
.

З першого рівняння маємо х = 2 – 3у. Підставимо у друге рівняння за-
мість х вираз 2 – 3у. Маємо 3(2 – 3у) – 2у = 17; 6 – 9у – 2у = 17; –11у = 11; 
у = –1. Тоді х = 2 – 3 · (–1); х = 5.

2) 3 2 2
7 2 22

x y
x y

+ =
- = -





,
.

10х = –20;
х = –2.
3 · (–2) + 2у = 2; 2у = 2 + 6; 2у = 8; у = 4.
Відповідь. 1) (5; –1); 2) (–2; 4).

57.	 1) (2х + 3у)2 – (х + 7у)(4х – у) = 4х2 + 12ху + 9у2 – (4х2 – ху + 28ху – 7у2) = 
= 4х2 + 12ху + 9у2 – 4х2 + ху – 28ху + 7у2 = 16у2 – 15ху.
2) (m + 3)(m2 – 5) – m(m – 4)2 = m3 – 5m + 3m2 – 15 – m(m2 – 8m + 16) = 
= m3 – 5m + 3m2 – 15 – m3 + 8m2 – 16m = 11m2 – 21m – 15.

58.	 1) 1
7

3
7

+  = 4
7

; 		  2) 7
13

8
13

+  = 15
13

 = 1 2
13

;

3) 9
11

5
11

-  = 4
11

; 		  4) 3
17

9
17

-  = -
6

17
;

5) 4
5

1
5

+  = 5
5

 = 1;		 6) - +
11
15

2
15

 = -
9

15
 = -

3
5

;

7) - -
3

10
7

10
 = -

10
10

 = –1;	 8) - - -







2
7

1
7

 = - +
2
7

1
7

 = -
1
7

.

59.	 1) Для того, щоб добуток (а1 – b1)(а2 – b2) … (а7 – b7) був парним числом, 
достатньо, аби хоча б один із співмножників був парним числом.
2) Розглянемо суму (а1 – b1) + (а2 – b2) + (а3 – b3) + … + (а7 – b7). Оскіль-
ки b1, b2, …, b7 — це числа а1, а2, …, а7, які узято в іншому порядку, то 
очевидно, що вказана сума дорівнює нулю.
3) Припустимо, що всі числа а1 – b1, а2 – b2, …, а7 – b7 — непарні. Тоді 
й сума (а1 – b1) + (а2 – b2) + … + (а7 – b7) є числом непарним, а не нулем. 
Прийшли до протиріччя. Наше припущення неправильне.
4) Отже, серед чисел а1 – b1, а2 – b2, …, а7 – b7 є хоча б одне парне, а тому 
й добуток (а1 – b1)(а2 – b2) … (а7 – b7) є парним числом, що й треба було 
довести.
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х ≠ –3. Тобто графіком функ-

ції у = x x
x

2 6 9
3
+ +

+
 є пряма 

у = х + 3 з “виколотою” точкою (–3; 0).
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55.	 1) 2
2

12

14  = 2
2 2

12

12 2⋅
 = 1

4
; 	 2) 3

3

9

6  = 39 – 6 = 33 = 27; 

3) 7
49

4

 = 7
7

4

2  = 74 – 2 = 72 = 49;	 4) 125
55  = 5

5 5

3

3 2⋅
 = 1

25
.

56.	 1) x y
x y
+ =

- =




3 2
3 2 17

,
.

З першого рівняння маємо х = 2 – 3у. Підставимо у друге рівняння за-
мість х вираз 2 – 3у. Маємо 3(2 – 3у) – 2у = 17; 6 – 9у – 2у = 17; –11у = 11; 
у = –1. Тоді х = 2 – 3 · (–1); х = 5.

2) 3 2 2
7 2 22

x y
x y

+ =
- = -





,
.

10х = –20;
х = –2.
3 · (–2) + 2у = 2; 2у = 2 + 6; 2у = 8; у = 4.
Відповідь. 1) (5; –1); 2) (–2; 4).

57.	 1) (2х + 3у)2 – (х + 7у)(4х – у) = 4х2 + 12ху + 9у2 – (4х2 – ху + 28ху – 7у2) = 
= 4х2 + 12ху + 9у2 – 4х2 + ху – 28ху + 7у2 = 16у2 – 15ху.
2) (m + 3)(m2 – 5) – m(m – 4)2 = m3 – 5m + 3m2 – 15 – m(m2 – 8m + 16) = 
= m3 – 5m + 3m2 – 15 – m3 + 8m2 – 16m = 11m2 – 21m – 15.

58.	 1) 1
7

3
7

+  = 4
7

; 		  2) 7
13

8
13

+  = 15
13

 = 1 2
13

;

3) 9
11

5
11

-  = 4
11

; 		  4) 3
17

9
17

-  = -
6

17
;

5) 4
5

1
5

+  = 5
5

 = 1;		 6) - +
11
15

2
15

 = -
9

15
 = -

3
5

;

7) - -
3

10
7

10
 = -

10
10

 = –1;	 8) - - -







2
7

1
7

 = - +
2
7

1
7

 = -
1
7

.

59.	 1) Для того, щоб добуток (а1 – b1)(а2 – b2) … (а7 – b7) був парним числом, 
достатньо, аби хоча б один із співмножників був парним числом.
2) Розглянемо суму (а1 – b1) + (а2 – b2) + (а3 – b3) + … + (а7 – b7). Оскіль-
ки b1, b2, …, b7 — це числа а1, а2, …, а7, які узято в іншому порядку, то 
очевидно, що вказана сума дорівнює нулю.
3) Припустимо, що всі числа а1 – b1, а2 – b2, …, а7 – b7 — непарні. Тоді 
й сума (а1 – b1) + (а2 – b2) + … + (а7 – b7) є числом непарним, а не нулем. 
Прийшли до протиріччя. Наше припущення неправильне.
4) Отже, серед чисел а1 – b1, а2 – b2, …, а7 – b7 є хоча б одне парне, а тому 
й добуток (а1 – b1)(а2 – b2) … (а7 – b7) є парним числом, що й треба було 
довести.



 
 
    
   HistoryItem_V1
   Nup
        
     Create a new document
     Trim unused space from sheets: no
     Allow pages to be scaled: no
     Margins and crop marks: none
     Sheet size: 8.268 x 11.693 inches / 210.0 x 297.0 mm
     Sheet orientation: best fit
     Layout: rows 1 down, columns 2 across
     Align: top left
      

        
     0.0000
     10.0000
     20.0000
     0
     Corners
     0.3000
     ToFit
     2
     1
     0.7000
     0
     0 
     1
     0.0000
     1
            
       D:20160601122725
       841.8898
       a4
       Blank
       595.2756
          

     Best
     749
     323
     0.0000
     TL
     0
            
       CurrentAVDoc
          

     0.0000
     0
     2
     0
     0
     0 
      

        
     QITE_QuiteImposingPlus2
     Quite Imposing Plus 2.9b
     Quite Imposing Plus 2
     1
      

   1
  

    
   HistoryItem_V1
   TrimAndShift
        
     Range: From page 1 to page 172
     Create a new document
     Trim: cut right edge by 419.53 points
     Shift: none
     Normalise (advanced option): 'original'
      

        
     32
     1
     1
     No
     651
     320
     None
     Up
     0.0000
     0.0000
            
                
         Both
         1
         SubDoc
         172
              

       CurrentAVDoc
          

     Smaller
     419.5276
     Right
      

        
     QITE_QuiteImposingPlus3
     Quite Imposing Plus 3.0c
     Quite Imposing Plus 3
     1
      

        
     173
     171
     172
      

   1
  

 HistoryList_V1
 qi2base



